

榮譽院士梁紹鴻博士讚辭

五十多年前，在香港商界德高望重的梁顯利先生遇到一個棘手難題。他年逾花甲，健康欠佳，但最小的兒子尚在童蒙，他深知自己應無法看到小兒子長大成人了。由於無法親自帶大兒子，如何為他的將來打算令梁先生費煞思量。為人父者輾轉反側了多個夜晚，最後想到了一個辦法：遺產分兩次給孩子，二十五歲時可得第一筆遺產，剩下的待三十歲時才可繼承。這樣一來，即使這個年輕人在繼承第一筆遺產後稍有差池，仍可汲取教訓，在取得第二筆遺產後不致重蹈覆轍。兒子九歲時，父親不幸去世，男孩由守節的母親撫養成人。

兒子長大後上了寶貴的一課。他在香港和加拿大受教育，最後在多倫多取得理學碩士學位。完成學業後，他在香港財經界開展事業，一九九八年金融危機時陷入困境，轉而從事地產投資，結果極為成功，現在的生意已發展得比父親留給他的大得多。兒子學到的就是縱使第一次失敗，第二次重新出發也可以成功。他的「第二次出發」成就了城中一個重要的慈善事業。這項事業的宗旨是憐恤長者和關懷年輕人。男孩長大後，希望紀念他其實未曾認識的老父，他念茲在茲的是老父的智慧；另一方面，他像父親一樣關懷年輕人，儘管他實際上也並不認識他們。

這個青年人就是梁紹鴻，那所成功的地產發展公司就是一九七七年成立的大鴻輝興業有限公司，而那慈善組織是大鴻輝慈善基金。以下將略述這個慈善基金的數項善舉。

梁博士在二零零七年創辦梁顯利流動綜合保健中心，在全港各區為有需要的長者提供免費身體檢查及基本診療服務。二零零九年，他在東華三院成立「智圓全」腦退化症患者社區支援計劃，為病人提供認知檢測及和家居照顧及中心訓練等服務，並且巡迴全港向公眾推廣對腦退化症的認識。基金亦向老人院和復康院捐贈了甚多睡床及床墊。基金還設立了腦神經科、社會工作與社會行政學，以及長者健康視覺教授席，旨在改善為長者提供的服務。

大鴻輝慈善基金不遺餘力地支持香港乳癌基金會，自基金會二零零五年成立起即不斷贊助各項教育、研究及倡議服務，並且資助逾千名低收入婦女接受乳房X光攝影檢測服務，以行動對抗危機。患有先天性心臟病的貧苦家庭兒童則獲港安幼苗心臟基金的援助。梁博士是香港柏金遜症基金榮譽顧問，基金針對的是柏金遜症這種通常與老化有關的可怕腦部衰退疾病。慈善基金還資助聖雅各福群會的食物銀行，為有特別需要而政府援助不足的人提供較長期的緊急食物支援。

梁博士也惠澤國內的地區。他與中國扶貧基金會合作，向貧困家庭的兒童提供援助，迄今已有三百個高中學生和五百五十個大學生獲得學費及生活費資助，也送贈了六千個內附文具的援助包給小學生。梁博士還在國內的偏遠農村推行學校維修和重建計劃。自二零零八年地震後，他捐獻了一百多萬元賑災。

從一件本地的相對小事，可見梁博士一直以來對長者的關懷。當他看到香港靈糧堂的長者教友要吃力爬上石梯才能參加聚會時，立即捐款安裝了一部升降機。

梁博士特別於二零一一年十一月捐資在中大設立梁顯利老年學及老人病學講座教授席，以展開對優質高齡的營養策略和居住環境如何影響人體健康的研究，並且研制一套正面老齡化指數和脆弱指數作為優質高齡化的指標。

直到今天為止，梁博士仍是以九歲時的赤子之心恪守父訓，心存感激，這一切除了是源自其印象模糊的先父梁顯利先生的做人宗旨外，同時亦秉承其母親之處事態度：梁博士每天一定和母親吃晚飯，而且為了侍奉慈顏，自一九九六年起便沒有離開過香港。大鴻輝就是母親在三十六年前命名的新公司，以喻愛兒的光輝。對兒子而言，她代表著兩大中華價值觀。一是「老吾老以及人之老」。在全球社會和人口結構隨人口老化而改變的今天，這尤其有時代意義。第二是在力所能及的情況下回饋社會；施財而非守財。梁博士的行善哲學是不要把所行之善放在心裡。若非如此，行善也不過是為了一己之私而已。一心打算身後仍可照顧兒子的父親與謀私之輩畢竟是兩種不同的人。

梁紹鴻博士是傑出商人和著名慈善家，他憐老扶貧、關懷年輕人，對香港和中國人社會以及中大貢獻卓越，謹恭請主席先生頒授予梁紹鴻博士榮譽院士銜。

